

EL IRIS

Año V.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1374.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

10, José M.^o Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) miércoles 7 de Noviembre de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0,75 Ptas.
Pago adelantado

DE LA GUERRA

Anarquía y escasez

En Rusia crece la anarquía destructora, mientras en Francia e Italia, de momento, y, en plazo ya breve, en Inglaterra, será la escasez la causa originaria de un estado anárquico irremediable. Si la guerra persiste, el hambre y el cansancio, que fueron las premisas de la revolución moscovita engendraron en Francia e Italia idéntico proceso e idénticas consecuencias que en el derruido imperio de los zares. Luego, en todos estos países en que se cierne implacable y angustiada la hecatombe de la derrota, sobrevendrá la contrarrevolución porque los elementos de la burguesía que apoyan inconscientemente el movimiento anárquico, reaccionarán, convencidos que fué un error preciso lo que las circunstancias opusieron.

En Rusia estos elementos sanos nacen inútilmente cuanto pueden para contener los terribles estragos de la revolución. En el nuevo Soviet de San Petersburgo, durante la celebración de la conferencia democrática, se aprobó un acuerdo que dice entre otras cosas lo siguiente: «El país está siendo amenazado por una nueva contrarrevolución, pues la organización de los contrarrevolucionarios capitalistas, sobre la que apoyaba el movimiento de Kerenski, subsiste, por ejemplo, en Moscú, donde en la actualidad está celebrándose una conferencia de políticos de esta clase.»

Y conociendo esta existencia reaccionaria que puede dar al traste con la dictadura de Kerenski, éste traslada su Gobierno a Moscú porque teme la eficacia inmediata de las bayonetas prusianas; es decir que por huir de un mal externo se mete voluntariamente en la boca del lobo, como vulgarmente se dice. Los ingleses prepararon por su conveniencia equivocada la tristemente famosa revolución moscovita y ahora pueden y deben es-

tar plenamente convencidos de lo tremendo de su error, al ver cómo por cumplimiento de una ley histórica el mismo pueblo se harta de anarquía y escasez y busca orden y previsión, tranquilidad y disciplina.

Se asegura que en el Congreso convocado para el día 2 de Noviembre y al que asistirán todos los comités de obreros, soldados y aldeanos se deliberará sobre una acción común contra los reaccionarios; será la última batalla de la anarquía contra el orden. Esta anarquía impera en todos los servicios y en todas las entidades. Los empleados de correos y telégrafos han contravenido colectivamente órdenes mandadas del Gobierno y luego rehusaron someterse votando a este respecto la orden del día de confianza hacia el Ministro del ramo, Francia e Italia llevan el mismo camino que su desolada compañera de alianza. En Francia va a precisar el Gobierno ordeñar la requisición de cereales; muy pronto será imprescindible la restricción de la diaria ración de pan; los obreros de la sociedad de gas y el personal de la Compañía de Electricidad abandonaron el trabajo so pretexto de reivindicaciones poco afines con la eminente gravedad de la situación.

El hambre y la escasez se abren franco paso marcando el recto itinerario que conduce a la indisciplinación y a la anarquía.

CAPITAN ATHOS

Lerroux: he ahí el hombre

Sabido es que los grandes sucesos políticos, lo mismo que los panoramas demasiado vastos, se aprecian mejor desde lejos.

D. Alejandro Lerroux, para apreciar mejor los sucesos de Agosto—es calumnia que se marcha por miedo a la justicia—se fué a París donde guardó patriótico silencio, renunciando a éxitos

fáciles y negándose a hacer declaraciones.

Las guardaba todas para cuando volviese a España. Anoche mismo publica unas sumamente curiosas «El Mundo».

«Tengo bien acreditado—dice—en mi larga vida que no soy de los que procuran traducir la actuación de los obreros en provecho político.»

Y luego expone largamente, que los radicales prestaron su cooperación a los obreros, pero, a la vez, trataron de contenerlos, quitando carácter político al movimiento. Si en Barcelona no ocurrieron tan graves sucesos como en 1909 a los radicales fue debido.

Por lo visto, desde entonces acá los «jóvenes bárbaros» se han civilizado un poco.

Si ahora se han mostrado tendencias políticas, ha sido por la ingerencia de elementos extraños. Es sospechoso el que en medio del movimiento se hallasen algunos caracterizados anarquistas germa-

nofilos. Nada ha dicho Lerroux del dinero francés.

Se puede apreciar aquí una evolución en el jefe de los radicales. Casi casi te podemos empadronar ya como idóneo.

¡Hasta gubernamental se siente! ¿Eso de las Juntas de Defensa? Es sencillamente un problema de justicia. El, Lerroux, el antimilitarista, se atrevería a resolver el conflicto.

—«Yo, si estuviese al frente del Gobierno, resolvería inmediatamente el que se presenta como arduo y pavoroso problema.»

¿No andan buscando un hombre? Pues basta ya de consultas y cabildeos. Ahí está Lerroux. Trae de París una solución nuevecita y flamante. Que le hagan Jefe del Gobierno—Maura, La Cierva, Mella, García Prieto, etc. podrían ser sus ministros—y en pocos días España será una balsa de aceite.

¡Lo que se aprende viajando por Francia!

NOTICIAS

Juésves Eucarístico.

Diálogo entre Jesús y un alma.

Jesús.—Un día, mejor dicho, una noche, me vi rodeado de mis mejores amigos, con ellos celebré una gran Cena, era Jueves. Habiéndoles amado con vehemencia quise agotar con ellos el cáliz de mis amores. Y dije: ¿Que más podría dar a mis hijos que no les haya dado? El firmamento, el Sol, la Luna, las Estrellas, la Tierra, las flores, las aves, todo, todo es mío, se lo he dado yo. ¡Ah sí! Yo también me daré, seré suyo, enteramente suyo. ¡Que placer entregarme por completo a mis hijos! Y tomando el pan en mis manos dije: «Esto es mi cuerpo, el mismo cuerpo que será entregado para la redención del mundo. Tomad de él todos; ¡con que vehemencia deseaba celebrar esta Pascua con vosotros!»

Alma.—Gracias, Señor y Dios mío; quedo abrumado bajo el peso de tus favores; no sé que decir faltan expresiones a mi lengua. Sol y

Luna, bendecid al Señor; ángeles del Cielo bendecid al Señor; sacerdotes de Dios, bendecid al Señor; y tú, alma mía, bendice al Señor, y todos los Jueves del año alaba y bendice al gran Jueves del Señor, mientras cosida tu frente con el polvo exclama llena de gratitud:

Tantum ergo Sacramentum veneratione cernui.—Bristan.

Hojá Eucarística—N.º 1. Zaragoza.

Mañana, con motivo de celebrarse en la Catedral la novena de ánimas, las Marias de los Sagrarios no harán la visita colectiva eucarística acostumbrada.

Aviso a los cargadores.

De Barcelona para ésta saldrá la próxima semana el pailebot «Paloma» lo despacha en Barcelona D. Bartolomé Oliver y en ésta D. Lorenzo Arguimbau.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
6	16	764'2		19'6			S. W	5'1a10'0		Casi cubierto.	
7	8	764'9	+0'2	17'1	18	14	S. E.	10'1a20'0		Idem	Rizada.

Suscripción para adquirir una instalación de Rayos X.

- D. Jaim Pons Benejam. 2'00
- M. I. Sr. D. Gabriel Vila. 10'00
- D. Guillermo Allés. 4'00
- » Antonia Marqués. 2'00
- » Martín Bauza. 5'00
- D.ª Maria Más. 5'00

(Continuará.)

Dichas cantidades han ingresado en el «Banco Comercial».

Obra literaria.

El Patronato Social de Buenas Lecturas acaba de publicar una edición de 3.500 ejemplares de la nueva y laureada novelita, debida al pulcro escritor mahonés don Lorenzo Lafuente Vánrrell, titulada «Lo grande y lo pequeño».

De interés.

En esta imprenta se encontrarán *Vendís* para la circulación de subsistencias alimenticias.

Obra nueva.

Terminada la publicación en el folleto del diario «El Bien Público» de Mahón, de la obra histórica «El Paborde Martí», se ha hecho tirada aparte de unos pocos ejemplares, en buen papel y con el grabado del Paborde. En esta imprenta se hallarán para vender al precio de pesetas 3 el ejemplar.

SELLOS DE GOMA Y DE METAL
TINTAS, TAMPONES,
PLACAS ESMERILADAS
Y DEMÁS ARTICULOS.
Detalles: Reina, 18. — MAHÓN.

Prensa.

Debido al siempre creciente aumento en el papel nuestro colega de Palma «La Almodaina» ha reducido su tamaño, habiendo por consiguiente variado su formato.

El precio del papel preocupa a las empresas periodísticas de la península que tratan nuevamente de aumentar el precio de los diarios sin lo cual se verán muchos obligados a desaparecer.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

Buque hundido.

En la última semana de octubre, un submarino alemán hundió el vapor armado inglés que venía de América con el siguiente cargamento:

135 cañones de campaña de 75 centímetros, 30 morteros de 12 cm. 50.000 granadas, 160.000 granadas de mano, 120.000 fusiles, 6 automó-

viles blindados, 11 camiones, 150000 cartuchos y 140 ametralladoras.

Monumento.

El «Sporte Club» de Palma ha acordado erigir un monumento al desgraciado aviador Hedilla, en el mismo lugar en que el piloto santonanderino aterrizó cuando hizo el raid Barcelona-Mallorca.

Vapor.

Esta mañana habrá llegado a Mahón el vapor directo de Barcelona.

Nuevo proyectil alemán.

Dicen de Jasey que en las luchas que los alemanes sostienen en el frente rumano emplean una nueva arma. Trátase de un proyectil que se lanza con la mano, y al explotar produce una llamarada que ilumina un gran sector del campo de lucha.

La tripulación del «Cataluña».

Leemos en «El Día Gráfico»: «Ayer noche se recibió en la Asociación Náutica y en el Fomento de la Marina Mercante Española un telegrama en el cual se decía que, habiéndose comunicado al capitán del vapor español «Cataluña», propiedad de la compañía «Islaña», de Palma de Mallorca, anclado en el puerto de Almería, que saliera para Inglaterra, dicho capitán transmitió la noticia a la tripulación del barco, la cual acogió la orden con unánimes muestras de desagrado, y tanto es así que poco tiempo después todos los tripulantes, hasta el gato, abandonaron el servicio del buque.»

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero Público de esta Ciudad, por los Cortantes y días que a continuación se expresan:

- Octubre día 6.—Antonio Jardín, un cabrito de 10 kilos de Pedro Carrero.
- Día 8.—Antonio Capella, un cerdo de 42 kilos de José Pons.
- Día 8.—Juan Rotger, un cordero de 9 kilos de «Rafal Vey».
- Día 8.—Nicolás Anglada, dos corderos de 20 kilos del «Rafal des Capita».
- Día 8.—Francisco Fedelich, un cerdo de 42 kilos de «Santa María».
- Día 8.—José Rotger, dos corderos de 20 kilos de «Son Salord».
- Día 8.—José Monjo, un cordero de 10 kilos de «Son Fe Vey».
- Día 8.—Esteban Bagur, un cordero de 10 kilos de «Son Fedelich».
- Día 8.—Lorenzo Jover, tres corderos de 27 kilos de «Son Pistula».
- Día 8.—Lorenzo Jover, una ternera de 63 kilos de «Huerto Oleo».
- Día 8.—Antonio Jardín, un cordero de 10 kilos de «Son Salvador».

SANTORAL

Jueves, 8.—Santos Severiano, Severo, Victorino y compañeros mártires y San Godofredo.

Día 8.—Sol sale a las 6'26 pónese a las 4'39. —Luna sale a las 1'41 pónese a las 2'8.



De política

Mitines oficiales.

Madrid, 7.—4'10

El Sr. García Prieto ha manifestado que asistirá a varios mitines para exponer ante el pueblo el programa del Gobierno.

Este se preocupa de las principales cuestiones de vida nacional.

La labor del Sr. Ventosa.

El nuevo Ministro de Hacienda ha declarado que atiende con preferencia al vital asunto de las subsistencias.

Hará cuanto pueda para conseguir la rebaja de los precios de varios artículos de primera necesidad.

Seré inexorable, dijo el Sr. Ventosa, contra la exportación de subsistencias prohibidas.

Se estudiará el asunto de la supresión del descuento a los empleados oficiales.

Varias

El centenario de Cisneros.

Madrid, 7.—5'25

Toledo.—Mañana se celebrarán solemnísimas fiestas en conmemoración del tercer Centenario de la muerte del Cardenal Cisneros.

El Sr. Fernandez Prida asistirá a los actos y descubrirá una lápida conmemorativa. El Seminario celebrará extraordinaria velada literario-musical, tomando parte en la misma el elocuenté tribuno Sr. Vazquez de Mella.

De la guerra Mundial

Noticias de origen alemán

Los centrales ocupan 150 kilómetros.—Los italianos huyen.

Madrid, 7.—6'45

Nauen.—El Cuartel General di-

ce que las tropas de los imperios centrales siguen avanzando en territorio italiano.

Los austro-germanos han arrojado a los italianos del terreno montañoso ocupando 150 kilómetros de territorio.

Las tropas italianas huyen a la desbandada en toda la línea.

Hemos hecho innumerables prisioneros.

PRENSA ASOCIADA.

CUPON-REGALO

2.400 pesetas para cada lector

En unión de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid, regalaremos a todo nuestro lector una participación de la Lotería Nacional para el sorteo del 22 de Diciembre, por pesetas 0'40, y que de ser el premio grande el número repartido corresponderá a 2.400 pesetas por participación.

Basta encargar en esta Administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre cartulina Bristol de 50 por 65, la que se confecciona por solo pesetas 3'05, gasto del retoque del trabajo.

Con cada pedido debe presentarse este cupón, acompañado del importe y el retrato y se advierte que los encargos con derecho a la participación de Lotería solo se admitirán del 1 al 15 Noviembre actual.

Cómo de costumbre toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

MISCELANEAS

Un mozo de un matadero de una capital de España escribió a su familia y en la carta se leía este párrafo: «El amo está muy contento conmigo; ya me ha hecho sangrar varias veces; y para San Juan espero que me hará desollar.»